Dach über Kopf! 
Wohnraumfragen in Friedrichshain und Kreuzberg
Laufzeit: 9. August bis 3. November 2019

Eröffnung: Donnerstag, 8. August 2019, 19:00 Uhr
Ort: Friedrichshain-Kreuzberg Museum, Museumsgarten und zweite Etage
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Plakatgestaltung: Julia Schnegg, MATTHIES & SCHNEGG
Foto: Heinrich Zille: Ohne Titel (Umzug auf Karren), Sommer 1901, Bildnachweis: Berlinische Galerie
Die Ausstellung untersucht die Bedingungen, Räume und Kämpfe um das Wohnen in Friedrichshain und Kreuzberg historisch und gegenwartsbezogen. In der fragmentarischen Darstellung der unterschiedlichen Themen werden historische Brüche und Kontinuitäten beleuchtet und quer liegende Fragen angeregt.
Gerade in Friedrichshain-Kreuzberg ist Wohnen keine Selbstverständlichkeit. Hier ist der urbane Raum besonders umkämpft. In den letzten Jahren haben sich zahlreiche Initiativen gegründet, die sich gegen Mieterhöhung, Zwangsräumungen, Luxussanierung und Verdrängung wehren.

Auch in der Berliner Politik wird Wohnen aktuell als eine der wichtigsten sozialen Fragen diskutiert. Die Wohnraumfrage ist in Friedrichshain-Kreuzberg aber nicht erst seit ein paar Jahren aktuell, sondern ein Bestandteil der Bezirksentwicklung seit dem 19. Jahrhundert. Hierbei häufen sich auf verdichtetem Raum verschiedene Phänomene von Wohnraumfragen. Dabei geht es nicht allein um Wohnproteste, sondern auch um Wohnbedingungen, Wohnformen und Wohnvisionen, die auf verschiedene Art und Weise ausgehandelt werden.

Eröffnet wird die Ausstellung von Clara Hermann, Bezirksstadträtin von Friedrichshain-Kreuzberg. Außerdem präsentiert der „Stadt unter Einfluss“-Chor Stücke aus dem gleichnamigen Musical zum Thema „Mietenwahnsinn“ unter der Leitung von Christiane Rösinger. 

Link zur Facebook-Veranstaltung: https://www.facebook.com/events/1271851976308858/
Weitere Informationen zum Begleitprogramm: https://www.fhxb-museum.de/index.php?id=31&L=382
Gefördert durch Mittel des Bezirkskulturfonds Friedrichshain-Kreuzberg mit Unterstützung des Vereins zur Erforschung und Darstellung der Geschichte Kreuzbergs e.V.
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